

澄迈效古村发展沉香产业惠百姓美环境，获评全国“一村一品”示范村 唤醒沉睡故土 产业香飘千里

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 王家专

悠悠古琴韵，片片沉香林。近年来，位于澄迈县加乐镇的效古村吸引着一批批来自北京、山东、重庆等地的“候鸟”不远千里而至，在此品茶、闻香、购物，只村里一间立于南渡江边的小小沉香馆，年接待游客便达数万人次。

从海口出发，须沿中线高速公路行驶约60公里，下高速后沿蜿蜒的县道再行驶约20多公里，才能抵达效古村，全程大约需要一个半小时。在区位上，效古村并不占优势。

但日前，在农业农村部公布的第十批全国“一村一品”示范村镇名单中，澄迈县效古村、洋道村入选。效古村，到底有一种什么样的魔力？海南日报记者就此探访，寻求答案。



11月18日，俯瞰位于澄迈县加乐镇效古村的沉香一体化农庄。

本版图片均由本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 图文

A 因地制宜谋特色产业

“来吃饭喽……”11月18日中午，53岁的效古村村民蔡兴金扯开嗓子，热情地招呼着参观效古沉香园的游客。他家的农家乐餐厅今年刚开业，一个月便有10多万元的营收。“以前我就是个种地的农民，现在村里游客多了，大家都建议我开个餐馆，我就试试，没想到生意这么好呢！”他一边忙碌一边憨厚地笑道。

吃什么？不用看菜单，只需问问村里有什么当季的原生态佳肴，选好以后，农家主厨便会给你一样样地端出来：嫩绿的青菜、鲜美的河虾、满满一大盘的白斩鸡，光是看着，闻着香气，口水就快要止不住了。“快品尝我们这里地道的农家美食。等吃饱了，我带你们上山，看看上百年的野生沉香树。”效古沉香园的主人蔡亲信招呼道。

蔡亲信是效古村沉香文化的培育者和挖掘者。村民都说，要是没有他，当地人都不会知道海南沉香的价值。但在蔡亲信眼里，种植沉香、加工和销售沉香产品、带动沉香文化旅游，效古村得天时地利。

效古村毗邻南渡江，面朝南蛇岭。这里远离城市，山青水绿，空气清新。山上自然生长着土沉香树，当地人不识沉香，只唤作白木香树，一般人家常砍来制作床板。直到1993年，外出打工的蔡亲信偶然发现，原来“一片万钱”的沉香正是来自这种白木香树。

“沉香的形成是因为这种白木香

树受到伤害，比如虫蛀、风折或者雷劈等，伤口在自我修复过程中分泌出油脂，结成伤疤，日积月累就形成沉香木。”蔡亲信说，沉香是珍贵的香料，而且有着极高的药用价值，因此深受消费者欢迎。他利用打工的机会跟人学习，钻研沉香的种植、加工等技术。

1996年学成返乡后，蔡亲信决定发动村民一起发展沉香产业。他免费传授村民种植技术，说服村民逐步扩大沉香种植面积。与此同时，他还倾尽全力收购沉香木，加工沉香产品。现如今，效古村最大的沉香园、沉香馆都是蔡亲信在打理。他还把“效古沉香”品牌的分店，开到了海口、三亚等地，年营收近千万元。效古周边做起沉香买卖的村民，大多曾是他的徒弟。

可蔡亲信偏不信，他坚持要走下去。“这是一个好产业，不仅能让摆脱困境，甚至能改变整个村子贫穷落后的命运。”蔡亲信说。

蔡亲信的坚持给他带来了好运，效古沉香的销路慢慢打开了。个人

B 致富能手带富一方人

的腰包鼓了，蔡亲信开始造福乡里，除了出钱资助村里考上大学的孩子，还为村民修路，改善村庄环境。效古村110多户村民跟着他种植沉香，至今已扩大至1200多亩。村中30多人在他的加工厂、沉香馆就业，10户贫困户种植沉香后全部脱贫。

不只蔡亲信，“80后”大学生蔡振也选择返乡创业，曾创办起效古村第一家主打沉香特色的农家乐餐厅。今年受新冠肺炎疫情影响，蔡振的农家乐难免以愁，小伙子对创业有点灰心。蔡亲信听说后主动找上门，鼓励蔡振创办民宿，种植50

亩福橘，打造特色水果采摘园，并为他谈来第一笔投资。

村民蔡兴金也在蔡亲信的鼓动下，开起了农家乐餐馆。餐馆紧挨着蔡亲信的沉香园。每当有游客前来观光游览，蔡亲信总不忘把客人推荐到蔡兴金的餐馆品尝美食。

“乡村振兴必须要有产业，我们已经有沉香种植、加工、销售一条龙的全产业链，结合美丽乡村建设，可以继续发展乡村旅游业，但是三产融合不能光靠一个人，要发动全村的人都参与进来，这样才能做大，也能人人受益。”蔡亲信说。

苗福橘，打造特色水果采摘园，并为他谈来第一笔投资。村民蔡兴金也在蔡亲信的鼓动下，开起了农家乐餐馆。餐馆紧挨着蔡亲信的沉香园。每当有游客前来观光游览，蔡亲信总不忘把客人推荐到蔡兴金的餐馆品尝美食。

“我们将以效古沉香园为中心，建设休闲垂钓中心、乡间骑行驿站，进一步发展沉香特色的康养、水上乐园等，打造效古沉香小镇。”蔡亲信说，去过很多地方，他最喜欢的还是自己的家乡，发展好沉香产业，造福乡里是他最有成就感的事业，为此，他从不曾想过离开乡村去城市，“乡村发展好了，不比城里差，还能吸引城里人来”！

(本报金江11月19日电)

C 政策扶持促产业兴旺

一，在全县范围得到推广。澄迈县林业局2014年下半年开始，向农户免费提供沉香种苗，并通过发放每亩900元补贴的方式，帮助香农解决了沉香树前3年种植养护的成本问题。

此后，澄迈沉香产业渐成规模，全县种植沉香面积达5万多亩，其中仅加乐镇就有1.2万亩，沉香加工基地40余家。

特色产业和优美的环境也吸引了大批游客走进效古村。有村民告诉记者，每年10月开始，“候鸟”飞来海南，效古村就迎来了旅游旺季。

前来观光游玩的旅客，总少不了品沉香茶、购买沉香制品。为帮

助更多村民增收，驻村乡村振兴工作队还在效古沉香园旁边建起了惠民超市。当地村民家里富余的土特产，都可以免费上架惠民超市，供游客选购。

“将来，我们还要以效古沉香园为中心，建设休闲垂钓中心、乡间骑行驿站，进一步发展沉香特色的康养、水上乐园等，打造效古沉香小镇。”蔡亲信说，去过很多地方，他最喜欢的还是自己的家乡，发展好沉香产业，造福乡里是他最有成就感的事业，为此，他从不曾想过离开乡村去城市，“乡村发展好了，不比城里差，还能吸引城里人来”！

(本报金江11月19日电)



11月18日，蔡亲信在效古沉香展览馆介绍沉香展品。

澄迈潭池村乡村振兴工作队引资修桥建路灯，组织村民整治人居环境 桥通了灯亮了 生活越过越好了

■ 本报记者 邱江华

眼下，又到初冬。位于澄迈县老城镇南部的潭池村内，修整过后的村道干净整洁，一盏盏路灯从村委会办公室延伸至村口，村民走村串巷，热情地打着招呼……

“现在的村庄，重新焕发了生机。”

11月19日，在老城镇接受海南日报记者采访时，该村乡村振兴工作队队长韩怀胜回忆起自己两年前刚驻村时的情形：“天阴沉沉的，给村子笼罩了一层灰色，村道上散落着鸡鸭粪便，污水横流。寒风阵阵，吹得我的心情沉甸甸的。”一组组数据可以佐证这些变化：两年来，该村乡村振兴工作队除了修桥修路、建设路灯，还带领村民开展人居环境整治近千次，累计清运垃圾156吨，整治污水横流小巷11条；筹措资金40多万元，组织村民铺设污水管道1800多米，村容村貌和卫生状况得到了较大改观。

让村民走好脚下路

与韩怀胜从老城镇驱车驶往潭

池村时，记者在潭池村村口看到了一座正在施工的桥，车行至桥前，韩怀胜要加上一把油门，直到车头明显翘起，才得以上桥，继续行驶。“这座桥在重修，现在桥梁主体已经竣工，不久便可以看到桥的新貌了。”他说，“别看现在不方便，但这桥也比原来好走太多了！”

韩怀胜口中“原来的桥”，到底有多难走？今年48岁的潭池村村民吴清河印象深刻：老桥已有30多年的历史，架在村口，又低又窄，每逢暴雨天，都会被河水直接淹没，水流也很急。“前些年，这座桥还出过事故，导致村民丧命。”吴清河说，事故发生后，村民们再也不敢在雨天过桥。

“连路都走不踏实，还谈什么发展？”韩怀胜驻村后不久，也听闻了此事，“不能再等了。”工作队马上将修桥提上日程，积极与上级部门协调，在多方努力下，这座桥于今年8月底动工重建。“新桥高度在旧桥基础上提高了80厘米，宽度也由2.3米拓至4.6米，这下村民们可以放心过桥了。”说到这里，韩怀胜眉头渐舒。

刚驻村时，韩怀胜还有个疑惑：潭

池村下辖5个自然村，共有2100多人。为啥一到了晚上，家家户户大门紧闭，很少见到人外出活动。直到韩怀胜在村里住了几晚，这才恍然大悟：“村里连路灯都没有，晚上一片漆黑，伸手不见五指，谁还愿意出来活动呀！”摸透情况后，韩怀胜便紧锣密鼓张罗着安装路灯，赶在今年春节前，延伸上了28盏路灯，从村委会办公点延伸至村口，覆盖整条村里的主干道。

“脚下路被照亮了，村里总算过了个‘明亮’的春节。”吴清河感慨说，“这些看似平凡的小事，让大家心里感到暖暖的。现在村里晚上挺热闹，村民们散步、聊天、跳广场舞，夜生活十分丰富。”

采访当日，韩怀胜热情地邀请记者与他一同在村里逛逛，“现在可不用低着头走了，大可放心欣赏周边风景！”韩怀胜笑着说。

还村里一条干净路

以前，韩怀胜觉得潭池村路难走，不仅是因为基础设施不完善。“村道纵横，四通八达，路也算宽敞。可是村民们散养的鸡、鸭、鹅却和来人‘并行’。”韩怀胜说，“家禽走后，留下一地粪便，还有村民家中排出的污水，也孳生了不少苍蝇蚊子，确实让人寸步难行！”

记者一问才知，前几年还在外地

打工的吴育砖，于2017年返乡，辛辛苦苦养了一千多头猪。本以为事业步入正轨，但去年的猪瘟却让他的付出“打了水漂”，还欠下不少债。吴育砖说，养猪是全家唯一的经济来源，“猪没了，日子也发愁”。

此外，乡村振兴工作队以身作则，近两年间，带领村民开展人居环境整治近千次，累计清运垃圾156吨。乡村振兴工作队还筹措资金40多万元，组织村民在村里铺设污水管道1800多米，并对潭池村11条污水横流的小巷进行整治，让“脏乱差”的环境一去不复返。

采访当日，韩怀胜热情地邀请记者与他一同在村里逛逛，“现在可不用低着头走了，大可放心欣赏周边风景！”韩怀胜笑着说。

让能人引领致富路

这一年，潭池村村民吴育砖到村委会办公室来得很勤。“韩队长在不在？我有点事想聊聊。”19日中午，吴育砖又来了，开门见山要找韩怀胜。

记者一问才知，前几年还在外地

打工的吴育砖，于2017年返乡，辛辛苦苦养了一千多头猪。本以为事业步入正轨，但去年的猪瘟却让他的付出“打了水漂”，还欠下不少债。吴育砖说，养猪是全家唯一的经济来源，“猪没了，日子也发愁”。

那段时间，一向乐观的吴育砖变得郁郁寡欢。得知此事，韩怀胜坐不住了，赶忙联系吴育砖，“你家里现在情况如何？”“我有一些想法和经验，和你聊一下”……韩怀胜的话朴实而亲切，逐渐化解吴育砖心里的阴霾。

如今，吴育砖又承包了20多亩鱼塘，养鱼又养鸭，生活已回归正轨。

“我现在得空就来和韩队长聊聊，他见识广，能给我们农民提供许多新想法。”吴育砖笑道。

实际上，除了吴育砖，潭池村里还有不少致富能手，例如种植冬季瓜菜的庞修龙，他最近在琢磨着如何盘活荒地，进一步扩大种植面积。

“韩队长催得紧呀！我们原来是个‘懒村’，大家得过且过，现在来了个勤快人，我们也不敢懈怠，大家一起齐心努力，把生活越过越好。”庞修龙说。

庞修龙说，潭池村地理条件优越，交通便利，发展潜力大，希望吸引更多能人返乡创业，共同致富。

实际上，除了吴育砖，潭池村里还有不少致富能手，例如种植冬季瓜菜的庞修龙，他最近在琢磨着如何盘活荒地，进一步扩大种植面积。